POWIAT KIELECKI

Kielce, dn. 2010-09-29
Znak : WR.II.3450-5-16/10

Wszyscy uczestnicy
postepowania

dotyczy: postepowania o udzielenie zaméwienia w trybie przetargu nieograniczonego na
wsBudowe budynku biurowego pod potrzeby siedziby Starostwa Powiatowego
w Kielcach wraz z niezb¢dnymi urzadzeniami infrastruktury technicznej
i zagospodarowaniem terenu”

W zwigzku z wplynigciem do Zamawiajacego pytah dotyczacych w/w postgpowania,
Powiat Kielecki, w trybie art. 38 ust. 2 ustawy — Prawo zaméwien publicznych, przekazuje w
zalaczeniu tre$¢ zapytan wraz z wyjasnieniami:

Pytanie 33

W zwiazku z faktem iz w terminie wykonania przedmiotu umowy W-ca zobowiazany jest do

z przyczyn nie lezacych po stronie Wykonawcy, Wykonawca nie bgdzie traktowany jako

,,opdZniajacy si¢” w terminie wykonania przedmiotu umowy? Pytanie dotyczy wylacznie sytuacji
w ktorej wniosek o wydanie decyzji pozwolenia na uzytkowanie zostanie ztozony w dacie
pozwalajacej na uzyskanie decyzji przed uplywem terminu wykonania przedmiotu umowy, przy
zachowaniu przez stosowne organa administracji terminéw przewidzianych przepisami prawa
budowlanego i administracyjnego.

OdpowiedZ na Pytanie 33

Zgodnie ze wzorem, umowy nie przewiduje si¢ mozliwosci zmiany terminu umownego
wykonania przedmiotu umowy z przyczyn przedtuzajacego si¢ postgpowania administracyjnego
uzyskania pozwolenia na uzytkowanie.

Organy administracyjne wydajace decyzje sa zwiagzane okre$lonymi w KPA terminami
zalatwienia sprawy, o ile strona dopelni wszelkich wymogéw formalnych przy jej wszezgeiu.
Termin wykonania przedmiotu umowy jest ustalony na 24 m-ce od daty zawarcia umowy
i zdaniem Zamawiajacego jest wystarczajacym, aby Wykonawca mogt przewidzie¢ odpowiedni
termin na pozyskanie wlasciwej decyzji.

Pytanie 34

Czy Zamawiajacy dopuéci przedktadanie o$wiadczenia podwykonawcy o dokonaniu zaplaty za
wykonane roboty (fakturowane do Zamawiajacego) bez wskazywania kwoty naleznosci oraz
dopusci przedktadanie (celem uzyskania zgody na zawarcie umowy z podwykonawca) projektu
umowy nie ujawniajacego tajemnic handlowych wynagrodzenia) podwykenawcy? Zadanie
z pkt.4 (tiret 3) § 13 wzoru umowy i pkt.5 § 6 z punktu widzenia wykonawcy jest zagrozeniem
dla swobody umodw.

QOdpowiedz na Pytanie 34

Postanowienia § 6 ust. 5 oraz § 13 ust. 4 wzoru umowy, dotyczace o$wiadczenia potwierdzonego
przez Podwykonawce o dokonaniu zaplaty na rzecz Podwykonawcy, sa sformulowane
jednoznacznie i wskazuja, iz o§wiadczenie ma potwierdzaé, ze Podwykonawcey zaptacono za ten
zakres robot, ktory wykonywal. Natomiast projekt umowy ma zawieraé postanowienia o ktérych
mowa § 13 ust. 4.

Powyzsze zapisy podyktowane sa zasadg odpowiedzialnoci Zamawiajacego wzgledem
Podwykonawcy.

Stronalz5s




Zamawiajacy stwierdza, Ze zawarte we wzorze umowy postanowienia nie sa wewnetrznie
sprzeczne, ani tez nie naruszajg art.647 par.2 kodeksu Cywilnego.

Pytanie 35
Czy Zamawiajacy potwierdza iz w tresci lita) pkt2 § 10 wzoru umowy, chodzi tylko

o nieuzasadniona przerwg w realizacji robot.

Odpowiedz na Pytanie 35

Zamawiajacy potwierdza, ze tre$¢ § 10 ust 2 lit. a) wzoru umowy odnosi si¢ do nieuzasadnionej
przerwy w realizacji przedmiotu umowy.

Pytanie 36
Czy uzyte w tresei lit.c) pkt 2. § 9 wzoru umowy sformulowanie ,,zaleznych od Wykonawcy”

mozna zawezi¢ do pojecia zawinionych przez Wykonawce, a ujete w lit.b) pkt.2 § 10 wzoru
umowy sformutowanie ,,nieuzasadnionego opdznienia™ zawezi¢ do zwtoki ?

OdpowiedZ na Pytanie 36

Prawo Wykonawcy do zadania wyjasnienia tresci specyfikacji istotnych warunkéw zamowienia
na podstawie art. 38 ust. 1 ustawy PZP, nie obejmuje uprawnienia do zadania zmiany tresci tej
specyfikacji.

Opracowanie specyfikacji istotnych warunkéw zamodwienia jest uprawnieniem Zamawiajacego
ktéry jednostronnie okresla warunki, na jakich bedzie wylanial najkorzystniejszg ofertg.
Zamawiajacy w tym zakresie ograniczony jest przepisami ustawy PZP.

Whniosek Wykonawcy, jest w istocie wnioskiem zmierzajacym do zmiany warunkéw na jakich
Zamawiajacy chce zawrze€ umowe.

Zamawiajacy nie przewiduje zmiany tych postanowien wzoru umowy.

Pytanie 37

Prosimy o wyjaénienie dlaczego w $wietle pkt.8 § 11 wzoru umowy Wykonawca ma odpowiadaé
z tytutu gwarancji i rekojmi za roboty wykonywane przez podmioty trzecie ktore zast¢pczo beda
usuwaé wady na koszt Wykonawcy? Czy to zlecenie przez Zamawiajacego zastgpczego usuwania
wad nie bedzie poprzedzone dodatkowym wezwaniem do usunigcia?

Odpowiedz na Pytanie 37

Zgodnie z zapisami zawartymi w § 11 ust. 6 wzoru umowy, Wykonawca jest zobowigzany usunaé
w okresie gwarancji i rekojmi wady i usterki w terminie wyznaczonym przez Zamawiajacego.
Zgodnie z zapisami zawartymi w § 11 ust. 8 wzoru, Zamawiajacy ma prawo do zastgpczego
usunigcia wad na koszt Wykonawcy, przy uzyciu osob trzecich.

Odniesienie do zachowania praw wynikajacych z gwarancji lub rekojmi dotyczy tego zakresu,
ktore nie sg obj¢te zastepezym usunigciem wad,

Pytanie 38
Skoro zabezpieczenie nalezytego wykonania umowy stanowi dla Zamawiajacego ustawowo

dopuszczone Zrodlo zaspokajania roszczefi wyniklych z niewykonania lub nienalezytego
wykonania umowy, prosimy o odpowiedz na pytanie dlaczego Zamawiajacy dopuszcza arbitralne
(bez wezwania, powiadomienia) potracanie naliczanych przez siebie kar z biezacych naleznosci
Wykonawcey - pkt.4 § 9 wzoru umowy.

QOdpowiedZ na Pytanie 38

Zamawiajacy ustala warunki na jakich chce zawrze¢ umowg i chroni swoj interes prawny,
ewentualne spory rozstrzygane sa w drodze postgpowania sgdowego.

Pytanie 39
Dotyczy: § 3 ust. 3 zalacznika do SIWZ — wzoru umowy

Wnosimy o wykreslenie tego postanowienia. Postanowienie to w sposOb razacy narusz przepisy
pzp oraz ustawy z 11 marca 2004 o podatku od towaréw i ustug. Wykonawca zobowiazany jestw
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ofercie doliczyé do ceny robdt budowlanych podatek VAT w wysokosei stawki obowiazujacej w
dniu skiadania ofert. Cena zaproponowana w ofercie stanowi ceng netto okreslong w umowie (art.
140 pzp); do ceny tej dolicza si¢ podatek VAT. Jakakolwiek pdZniejsza zmiana stawki podatku
VAT nastepuje z mocy prawa i automatycznie wplywa na wysoko$¢ ceny brutto wynagrodzenia
wykonawcy. Ten bowiem ma obowiazek (art. 19 i nast. ustawy o podatku od towarow i ustug) po
wejsciu w Zycie nowelizacji tej ustawy doliczaé do ceny netto prac (podstawy opodatkowania)
podatek VAT w nowej stawce. Jesli zatem, od 1.01.2011 r. podstawowa stawka tego podatku
wzrosnie do 23 % wykonawca zobligowany bedzie wéwcezas do doliczenia tej stawki do wartosci
umowy netto, wynikajacej ze zlozonej oferty. Zakwestionowany przepis SIWZ oznacza zatem
badz obligowanie wykonawcy do naruszenia ustawy o podatku od towaréw i ustug i popelnienia
przestepstwa skarbowego, badz prébe wymuszenia zlozenia przez wykonawcg oswiadczenia in
blanco o obnizeniu ceny netto robét w przypadku zmiany stawki VAT (co jest niezgodne z art. 7
ust, 11 art. 140 ust. 1 pzp).

Odpowied? na Pytanie 39

Zamawiajacy wyraznie wskazal, ze kryterium oceny ofert jest cena brutto, ktdra zawiera takze
podatek VAT, W zwiazku z tym Zamawiajacy wymaga podania ceny obejmujacej podatek od
towardw i ustug w okreslonej przez Wykonawce stawce. W zwiazku z art. 3 ust. 1 pkt. 1 ustawy o
cenach oznacza to, brak uprawnienia do jej podniesienia w razie zmiany stawki tego podatku.
Potwierdzeniem stanowiska Zamawiajacego jest wyrok KIO z dnia 13 sierpnia 2010 (sygn.
1620/10), w ktérym Izba powotluje sig¢ na uchwal¢ Sadu Najwyzszego z dnia 21 lipca 2006r.
(sygn. Il CZP 54/06). Zamawiajacy nie widzi podstaw do zmiany postanowien wzoru umowy.

Pytanie 40
Dotyczy: § 4 ust. 1 pkt 1 zalacznika do SIWZ — wzoru umowy

Wnosimy o doprecyzowanie obowiazku Zamawiajacego przekazania placu budowy, poprzez
wyznaczenie terminu 7 dni od dnia zawarcia umowy.

Odpowiedz na Pytanie 40

Zamawiajacy w § 2 ust. 1 zalacznika nr 2 do specyfikacji (wzoru umowy) okreélit, iz termin
przekazania placu budowy oraz rozpoczgcia robét nastapi w ciagu 7 dni od daty zawarcia umowy.
Nie ma potrzeby dokonywania zmiany wzoru umowy.

Pytanie 41
Dotyczy: § 4 ust. 2 pkt 22 zalacznika do SIWZ — wzoru umowy

Wnosimy o dodanie po stowie ,powstalych” stow: .z jego winy”. Wykonawca ponosi
odpowiedzialnoé¢ — zgodnie z ke — za swoje zawinione dziatania i zaniechania pozostajace
w adekwatnym zwiazku przyczynowym ze zdarzeniem powodujacym szkodg.

OdpowiedZ na Pytanie 41

Zasady odpowiedzialnosci Wykonawcy za plac budowy reguluje art. 652 Kodeksu Cywilnego.
orzecznictwem saddw (por. np. wyrok Sadu Najwyzszego - Izba Cywilna z dnia 12 lipca 1996 r.
(Postanowienia wzoru umowy nie pozostaja sprzeczne z tym przepisem.

Pytanie 42
Dotyczy: § 6 ust. 8 zalgcznika do SIWZ — wzoru umowy

Wnosimy o wykreslenie tego ustepu. Postanowienic to jest niezgodne z przepisami prawa i 1l
CRN 79/96). Strony nie moga zmienié¢ bezwzglednie obowigzujacej w prawie cywilnym zasady,
iz chwila spetnienia $wiadczenia pienigznego za pomoca przelewu jest moment uznania rachunku
wierzyciela,

QOdpowiedz na Pytanie 42

Zamawiajacy ustala warunki na jakich chce zawrze¢ umowe i chroni swdj interes prawny,
ewentualne spory rozstrzygane sa w drodze postgpowania sadowego.

Pytanie 43
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Dotyczy: § 7 ust. 1 zalgcznika do SIWZ — wzoru umowy

Wnosimy o zmniejszenie wysokoéci zabezpieczenia nalezytego wykonania umowy do 7 %
wynagrodzenia umownego, tak azeby jego wysokos¢ odpowiadata wielko$ciom stosowanym
powszechnie w obrocie,

OdpowiedZ na Pytanie 43

Ustawa Prawo Zamowien Publicznych okresla jednoznacznie w jakim zakresie (od 2% do 10%)
Zamawiajacy moze ustali¢ wysokos$¢ zabezpieczenia nalezytego wykonania umowy. Prawo
Wykonawcy do zadania wyjasnienia treéci specyfikacji istotnych warunkdéw zamdwienia na
podstawie art. 38 ust. 1 ustawy PZP, nie obejmuje uprawnienia do zadania zmiany tresci tej
specyfikacji.

Zamawiajacy ustala warunki na jakich chce zawrze¢ umowe i chroni swdj interes prawny.

Pytanie 44
Dotyczy: § 9 zalacznika do SIWZ — wzoru umowy

Wnosimy o dodanie ust. 2! o tresci: ,, Zamawiajacy zaplaci na rzecz Wykonawcy kary umowne w
nastepujacych przypadkach:
a) zazwloke w preekazaniu placu budowy w wysokosci 5.000 zt za kazdy dzieh zwioki,
b) za zwiloke w przekazaniu pelnej dokumentacji projeltowej, w wysokosci 5.000 =z za kazdy dzien
zwloki
¢) zazwloke w dokonaniu odbiorow czesciowego i koxicowego, w wysokosci 10.000 zt za kazdy dzien
zwloki
d) za odstqpienie od umowy z przyczyn lezqcych po stronie Zamawigjqcego, w wysokosci 10%
wynagrodzenia umownego, okreslonegow § 3 umowy.”
Dodanie ww. jednostki redakcyjnej jest niezbgdne w celu zachowania zasady symetrii praw i
obowiazkéw stron. Skoro to obie strony umowy maja zobowiazania niepieni¢zne, kary umowne
powinny zabezpiecza¢ wykonanie zobowiazan obu stron (por. wyrok Krajowej Izby Odwolawczej
z 23 sierpnia 2010 r. (KIO/1698/10).
Odpowiedz na Pytanie 44
Odpowiedz jak na Pytanie 15
Zamawiajacy ustala warunki na jakich chce zawrze¢ umowg i chroni swéj interes prawny,
ewentualne spory rozstrzygane sa w drodze postgpowania sadowego.
Zamawiajacy stwierdza, ze postanowienia zawarte w §9 ust. 2 wzoru umowy nie naruszaja
przepisow Kodeksu cywilnego. Kary umowne zgodnie z art. 483 Kodeksu cywilnego moga
by¢ zastrzezone wylacznie w zakresie zobowigzan o charakterze niepienieznym. Do takich w
ramach umowy o roboty budowlane zobowiazany jest wylacznie wykonawca, Zamawiajacy
zobowiazany jest do $wiadczenia pienigznego.
Zastrzezenie kary umownej, ktora miataby obciaza¢ Zamawiajacego w przypadku odstapienia od
umowy z przyczyn lezacych po jego stronie jest sprzeczna z art. 145 ustawy PZP.

Pytanie 45
Dotyczy § 9 ust. 6 zalacznika do SIWZ — wzoru umowy

Wnosimy o zmiane stowa ,, Zamawiajqcy” na stowa ,, Kazda ze stron”. Uzasadnienie jak wyzej.
Odpowiedz na Pytanie 45

Pytanie 46

Dotyczy § 10 zalacznika do SIWZ — wzoru umowy

Wrosimy o dodanie ust. 2' o tresci: ,, Odstapienie od umowy, na podstawie § 10 ust. 2 lit. ,a”
oraz ,b", przez kiérakolwiek ze stron wymaga dla swej skutecznosci uprzedniego pisemnego
wyznaczenia drugiej stronie co najmniej 7 dniowego terminu na usunigcie przyczyny
zamierzonego odstqpienia oraz bezskutecznego uplywu tego terminu”. Stoimy na stanowisku, iz
skorzystanie z tak dalece idacego srodka prawnego jakim jest odstapienie od umoyy powinno
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W mocy.
Odpowiedz na Pytanie 46

Zamawiajacy stwierdza, Ze postanowienia zawarte w § 10 wzoru umowy nie naruszaja
przepisow Kodeksu cywilnego. Zgodnie z art. 395 Kodeksu cywilnego dopuszczalne jest
zastrzezenia prawa odstapienia tylko przez jedna ze stron umowy. Oczywiécie w toku realizacji
umowy zastosowanie maja przypadki odstapienia od umowy na podstawie art. 491 ustawy
Kodeks cywilny i 145 ustawy PZP.

Zamawiajacy ustala warunki na jakich chce zawrze¢ umoweg i chroni swdj interes prawny,
ewentualne spory rozstrzygane sg w drodze postepowania sgdowego.

Pytanie 47
Dotyczy: § 10 ust. 2 lit. , zalgcznika do SIWZ — wzoru umowy

Wnosimy o dodanie po stowie , zajecia” stéw , catego lub wickszej czesci”. Podstawa do
odstapienia nie powinno by¢ zajecie nieznacznej cze$ci majatku, nie wplywajace na mozliwosé
wykonania umowy przez wykonawce.

Odpowiedz na Pytanie 47

Zamawiajacy nie przewiduje zmiany tych postanowien wzoru umowy.

Zamawiajacy ustala warunki na jakich chce zawrze¢ umowg i chroni swoj interes prawny.
Postanowienia wzoru umowy nie naruszajg przepisdw Kodeksu Cywilnego.

»

Pytanie 48
Dotyczy: § 13 ust. 6 zalacznika do SIWZ — wzoru umowy

Whnosimy o wykreslenie tego ustgpu. Jest on sformutowany nieprecyzyjnie, nie wiadomo jaka ma
tre§¢ normatywna, co daje Zamawiajacego arbitralne prawo sprzeciwu wobec wyboru
podwykonawcy. Oczywistym jest, ze w umowie podwykonawczej prawa i obowigzku stron sg
zawsze, w mniejszym lub wigkszym stopniu, uregulowane inaczej niz w umowie z inwestorem.
Kazda umowa podwykonawcza jest zatem ,,sprzeczna” z umowa gtéwna.

OdpowiedZ na Pytanie 48

Zamawiajacy nie przewiduje zmiany tych postanowier wzoru umowy.

Zamawiajacy ustala warunki na jakich chce zawrze¢ umoweg i chroni swdj interes prawny.
Postanowienia wzoru umowy nie naruszajg przepiséw Kodeksu Cywilnego.

Zeapn o
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